

如皋市长江镇: 凝聚“长江”力量,奋力实现一“镇”迈向一“城”

漫步在如皋师范学校第三附属小学,开阔的操场、明亮的教室,处处充满孩子童真的欢声笑语,承载着社会发展与进步的新希望;如皋龙游湾沿江生态景观带示范段的工程建设如火如荼,这里将按照“生态+城市+旅游”模式建设长江生态保护示范样板,提升经济社会发展的“绿色含量”……“长江镇每一步稳健的成长步伐、每一个细微的发展变化,都为我们实现既定目标奠定下坚实的基础。”如皋市委常委、长江镇党委书记卢志敏语气坚定且信心满满。

今年以来,长江镇瞄准如皋市委赋予的“工业投入三年五百亿,工业应税突破一千亿,初步建成城市副中心”目标定位,众志成城战疫情、上下一心谋发展,1-10月,主要经济指标总量和增速领跑如皋,全部工业应税销售524.1亿元,同比增长27.54%,服务业应税销售714.73亿元,同比增长15.68%,累计投入1.4亿元完善基础设施建设,实现利用外资8648万美元。

随着沪苏通长江公铁大桥、盐通高铁建成通车,张靖皋长江大桥快速推进,北沿江高铁、南通新机场规划

建设,长江镇交通格局的重重转变,为长江镇全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展提供了重大机遇。

“十四五”是长江镇转型升级的关键期、深化改革的攻坚期、副中心城市的蝶变期。卢志敏表示,长江镇将继续以重大产业项目、科技创新为支撑,深入实施发展质量提升行动,全面深化跨江融合,高标准建成一体化“前沿区”,实现一个镇向一座城转变,为全市打造跨江融合发展样板区作出更多“长江”贡献。

加速载体建设,激活发展动能

10月29日,科技企业孵化器长江智创园开园,这是一个集创新、创业、工作、生活、休闲于一体的专业性科技企业孵化器,目前已吸引10家电子信息、机器人、智能制造等前沿新兴产业入驻。

优质的科创平台载体是孵化科技成果的“鸟巢”。近年来,长江镇立足全市科创走廊的南部核心地位,积极抢抓多重国家战略机遇,奋力打造跨江融合发展样板区,形成了绿色新材料、智能装备智造及现代物流“2+1”主导产业发展格局;将产业、园区和科技创新紧密结合,提速推进孵化器平台建设,重点打造长江龙游湾科创智谷,并坚持做强石材、船舶、通讯等八大产业园区主力军平台,促进创新链、人才链、产业链有机衔接,充分发挥好载体“科技企业孵化、科技人才培养、科技成果转化”功能。

今年1-10月,长江镇累计完成高新技术产业产值193.8亿元,占规模以上工业总产值的52.78%,规上企业累计投入研发费用11.95亿元,占营业收入比重3.19%;推进宏茂重锻、华灿电讯等45家企业申报高新技术



智创园开园

企业;累计推进产学研合作36项,其中成果转化16项;新认定省级工程技术研究中心1家,累计建成省级工程技术研究中心8家;新认定科技型企业2家、高成长性科技企业1家;新引进省外高层次创新创业者7名、人才团队1个,龙游湾科创智谷破题推进,孵化器大楼建设竣工,科技创新对经济发展贡献率稳步提高。

卢志敏表示,长江镇将突出科技创新战略性地位,系统构建创新平台载体,强化与长三角地区园区飞地合作,以龙游湾科创智谷建设为龙头牵引,整合现有孵化器、富港智谷、国侨产业园,重点打造全市科创走廊南部核心、链接苏南国家自主创新示范区的重要节点和前沿阵地,全年完成培育高新技术企业家、如皋市“雄水英才”计划8人。

完善城市配套,推动产城融合



如师三附

新学期已经过半,如师三附的孩子们已经适应了新校园,在老师的谆谆教诲中孜孜不倦汲取着“养分”。三年级学生家长李娜欣喜地告诉记者,帮孩子转学真是“赚”到了,“就不说教学楼、体育馆、操场等硬件有多好了,只说这里的老师,把孩子交给他们,我是100个放心。”

如皋师范第三附属小学项目是2020年度如皋市重大城市建设项目,

同时被列为长江镇2020年度为民实事项目之一。位于长江镇通江路,总占地面积64亩,总造价1.12亿,包括5栋建筑及地下人防工程,配套塑胶跑道操场、篮球场、羽毛球场等。今年9月正式开学,1465名各级学生坐进了宽敞明亮的教室。

近年来,长江镇坚持完善城市配套功能,以满足产城融合对城市的不同需求为导向,倾力而为、全力打造。如师三附、新港幼儿园如期投入使用,满足了城镇教育资源均等化需求;五星级酒店建设、农贸市场改造、邻里中心提档升级倍道而进,加快完善港区功能配套,园区道路绿化提升、路灯改造、交通改造提升园区环境,助力港区经济发展。

如今,走在长江镇街头,只见大型商场、星级酒店、职业学校、汽车站一应俱全,KFC、DO、德庄火锅等知名餐饮品牌相继入驻。“最神奇的是,你可以在长江镇完成从幼儿园到小学、初中、高中、职业院校的全体系学习,作为一个



龙游湾沿江生态景观带效果图



水上服务区

秋日的清晨,行走在长长的江堤边,数台工程机械车辆仍在紧张作业,新栽的水杉树沙沙作响,墨绿的麦冬苗伸展腰肢,平静的江面一望无际,偶有几只不知名的水鸟飞快掠过江面,好一幅“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”的自然美景。

近年来,长江镇全面贯彻落实习近平总书记视察江苏重要指示和全面推动长江经济带发展座谈会重要讲话精神,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,围绕建设“如皋副中心城市”,加快打造长江流域生态保护和高质量发展的先行示范区和发展样板,有序推进龙游湾沿江生态景观带示范段建设。目前,该项目已接近尾声,5.5公里江滩将在年底前展露新颜。

规划占地面积约800亩、计划总投资3亿元的如皋龙游湾沿江生态景观带示范段,位于如皋夹江北岸两岸桥之间,东起204国道南延与北汊江堤交接口(如皋长江大桥),西至长青沙大桥,全长(岸线长度)约5.5公里。作为落实长江大保护、推动高质量发展的重要抓手,沿江生态景观带建设对提升经济社会发展的“绿色含量”有重要意义。

6月11日,如皋水上绿色综合服务区正式运营暨如皋市港航综合调度中心试运行启动、“智信皋港”平台上线仪式在如皋港举行。这是落实“共抓大保护 不搞大开发”要求,践行“生态优先,绿色发展”核心理念的创新实践。

如皋水上绿色综合服务区坐落于如皋市长江镇长源物流码头离岸水域,是目前国内首个政府投资的规模最大、功能最全的水上绿色综合服务区,建有“四站一基地、两船一平台”,可提供包括所有靠管船舶零排放、船上生活垃圾生活污水全接收、在航船舶排放全达标,以及内河船舶生活垃圾免费接收、生活污水免费接收、免费水上交通、免费锚泊的“一零两全四免费”的绿色服务,将成为守护长江生态的一座坚实“壁垒”。

长江奔腾,未来已来。新时代下的长江镇正瞄准目标,紧紧团结和依靠全镇人民群众,跨江融合争先进位,创新竞进追赶超越,在新一轮高质量发展浪潮中,奋起直追,勇立潮头。

本报记者 徐爱银 本报通讯员 周海丽
本版图片由长江镇镇政府提供

厚植生态底色,绘就绿色长卷

鸟瞰长江镇